

2021 年高级会计师考试教材整体变化

一、整体变化

整本教材变动不大，部分知识根据最新规定进行了调整，其他调整均为细节的调整。

二、各章变化

1. 第一章 企业战略与财务战略

无实质性变动，仅有细节调整

2. 第二章 企业投资、融资决策与集团资金管理

变动较小，细节修改调整

3. 第三章 企业全面预算管理

无实质性变动，仅有细节调整

4. 第四章 企业绩效评价

无实质性变动，仅有细节调整

5. 第五章 企业内部控制

变动较小，细节修改调整

6. 第六章 企业成本管理

无实质性变动，仅有细节调整

7. 第七章 企业并购

无实质性变化，新教材对旧教材不严谨例题进行修改。

8. 第八章 金融工具会计

无实质性变化。

9. 第九章 行政事业单位预算、会计与内部控制

整体上无实质性变化，新教材根据最新的文件进行修改，删除过时文件内容，对旧教材错误例题进行更正。

2021 年高级会计师考试教材变动详细对比

章 (2021)	2020 年教材		2021 年教材		备注
	页码	内容	页码	内容	
第一章 企业战略与财务战略	4	宏观环境分析中的关键要素包括：政治因素（politic）、经济因素（economic）、社会因素（social）、技术因素（technological）、生态因素（environmental）和法律因素（legal）。	4	宏观环境分析中的关键要素包括：政治 环境 因素（politic）、经济 环境 因素（economic）、社会 环境 因素（social）、技术 环境 因素（technological）、生态 环境 因素（environmental）和法律 环境 因素（legal）。	“因素”前面新增“环境”二字
	5	理清它们对企业战略的影响	5	厘清它们对企业战略的影响	
	11	战略的可行性 评估 涉及评估战略是否能得以成功实施。对战略的可行性进行 评估 时……	11	战略的可行性 分析 涉及评估战略是否能得以成功实施。对战略的可行性进行 分析 时……	
	22	密集型成长战略具体包括三种类型：市场渗透战略、市场开发战略和产品开发战略。	22	密集型成长战略具体包括三种类型：市场渗透战略、市场开发战略和 新 产品开发战略。	
第二章 企业投资、融资决策与集	61	若净现值等于零，表明 不改变 股东 财富	61	若净现值等于零，表明 项目没有 剩余 收益	在净现值分析时，修改了红色部分表述
	61	净现值法使用现金流量而非利润，主要因为现金流量相对客观	61	净现值法使用现金流量而非利润，主要 是 因为现金流量相对客观	增加一个“是”字

团 资 金 管 理	62	假设 IRR=15%，代入上述公式计算得到 NPV，再假设 IRR=14%，得到 NPV=7.24 万元。	62	假设 IRR=15%，代入上述公式计算得到 NPV，再假设 IRR=14%，得到 NPV=8.10 万元。	修改了利用插值法计算报酬率时的结果
	63	例题：预计在第一年和第二年分别产生...	63	例题：预计在第 1 年和第 2 年分别产生...	整道例题，修改了年份的表达方式
	66-68		66-68		同上
	70	假设这块地 通过市场挂牌出卖的话	70	假设这块地 对外出租的话	修改机会成本中的例子，由“出卖”改为“出租”
	72	例题中，第一年的销量预计为 5000 台	72	例题中，第 1 年的销量预计为 5000 台	整道例题，修改了年份的表达方式
	75		75		修改了例题中，表格最后一行的计算结果， 由原来的保留整数，调整为保留两位小数，无实质变化
	93	国有企业应当组织内部团队或者委托具有能力并与委托方无利害关系	93	国有企业应当组织内部团队或者委托具有能力并与委（ 受 ）托方无利害关系	可行性研究中，增加了红色文字
	98	第四行“ 并由 公司股东大会”	98	第四行“由公司股东大会”	删除第四行的“ 并 ”
	109	【表 2-25】发行定价中的“ 90% ”	109	【表 2-25】发行定价中的“ 80% ”	【表 2-25】发行定价中的“ 90% ”调整为“ 80% ”
	112	【例 2-18】H 上市公司 A 股	112	【例 2-18】H 上市公司的 股票	“【例 2-18】H 上市公司 A 股”修改为“【例 2-18】H 上市公司 A 股的 股票 ”
	117	【表 2-27】（3）的计算结果“ 12.57% ”调整为“ 12.40% ”	117	【表 2-27】（3）的计算结果变为“ 12.40% ”	【表 2-27】（3）的计算结果由“ 12.75% ”变为“ 12.40% ”
	120	【例 2-30】第二行“两家公司”第三行“两家公司的”删除	120	【例 2-30】第二行“两家公司”第三行“两家公司的”删除	删除【例 2-30】中的第二行“两家公司”和第三行“两家公司的”

	122	【例 2-23】甲核电集团有限公司	122	【例 2-23】甲核电集团有限公司（以下简称“集团”）	增加（以下简称“集团”）
	122	【例 2-23】第二行下属的甲核电财务有限公司	122	【例 2-23】第二行：下属的甲核电财务有限公司（以下简称“财务公司”）	增加（以下简称“财务公司”）
	126	【例 2-25】甲公司有限公司	126	【例 2-25】甲公司有限公司（以下简称“甲公司”）	增加（以下简称“甲公司”）
第三章 企业全面预算管理	150	第 11 行：“企业通常假定三种业务量”	150	第 11 行：“企业通常可定为正常生产能力的 70%-120%之间，选择业务量间距为 5%或 10%。实务中，也可以假定三种业务量”	增加了“可定为正常生产能力的 70%-120%之间，选择业务量间距为 5%或 10%。实务中，也可以”几个字。
	150	表 3-2：倒数第 5 行的最有可能情形“4000”	150	表 3-2：倒数第 5 行的最有可能情形“4500”	将“4000”修改为“4500”。
	158	倒数第 4 行：“当内外战略环境发生重大变化或突发重大事件等”	158	倒数第 4 行：“当内外部战略环境发生重大变化或突发重大事件等”	增加了一个“部”字。
第四章 企业绩效评价	167	（国资委令第 33 号）	167		删除（国资委令第 33 号）
第五章 企业内部控制	203	即“重大决策、 重大事项 、重要人事任免及 大额资金使用 ”	203	即“重大决策、 重大项目安排 、重要人事任免及 大额资金运作 ”问题	
	203	一定额度的生产性投资、非生产性投资、对外提供担保等 重大事项	203	达到一定额度的生产性投资、非生产投资等 重大项目安排	
	203	大额资金使用	203	大额资金运作	
	236	判定依据（判定相关资料及原因）	236	判定依据（X X 流程 X X 控制点/判定相关资料及原因）	表头修改，使得整体表格风格一致。
	240-241	企业风险 类别有许多，常见分类有：	240-241	企业风险 可按不同方式分类。	

	245	2020年，A产品设置净利润增长20%的目标（目前利润为6000万元），	245	2020年， 甲公司 对A产品设置了净利润增长20%的目标（目前 净利润 为6000万元）。	
	247	某项经营或信用损失的分布估计使用统计学技术……	247	某项经营或信用损失的分布估计 是 使用统计学技术……	
	252	图5-8 风险矩阵	252	图5-8 风险矩阵， 横坐标 为“影响程度”， 纵坐标 为“可能性”	横纵坐标新增指标名称
	254	货币互换：是指将一种货币的本金和固定利息与另一货币的等价本金和固定利息进行交换。	254	货币互换：是指将一种货币的本金和固定利息与另一 种 货币的等价本金和固定利息进行交换。	
第六章 企业成本管理	281	【6-10】上面一段：（1）“成本分配率（2）“即作业率”	281	【6-10】上面一段：（1）“ 作业 成本分配率（2）删除“即作业率”	
	281		281	【6-10】上面一段 新增 “实务中，也可以根据产品的作业动因单位的比率作为成本分配率，分配作业成本”	新增一句话
	294	倒数第16行“有些产品的功能、质量可能过多、过高”	294	倒数第16行“有些产品的功能过多、质量过高”	
第七章 企业并购	346	【7-10】第2行	346	【7-10】第2行新增“采用权益法核算”	旧教材中题目不严谨，新增一句话使题目更严谨。
第八章 金融工具会计	无实质性变化				
第九章 行政事业	425	（1）《2020年政府收支分类》（2）医疗卫生与计划生育支出	425	改为： （1）《2021年政府收支分类》（2）卫生健康支出	根据最新文件进行修改。

单位 预算、 会计 与内 部控 制	439 -44 0	最后一段“政府采购代理机构分为甲级资格和乙级资格……1000万元人民币以下政府采购项目”	439 -44 0	删除	删除过时文件内容
	454	【9-9】(2)具有政府采购代理机构的乙级资格的X公司代理采购	454	【9-9】(2)具有政府采购代理机构X公司代理采购	删除“乙级资格”
	462		462	倒数第5段新增“《政府与社会资本合作项目合同》”	
	464		464	倒数第三段新增“《政府会计准则制度解释第2号》和《政府会计准则制度解释第3号》”	
	482	【9-22】答案 “（5）将其他支出的本年发生额转入其他结余，减少其他结余50万元； （6）将其他结余通过非财政拨款结余分配转入非财政拨款结余50万元。”	482	【9-22】答案“（5）将其他支出的本年发生额转入其他结余，减少其他结余60万元； （6）将其他结余通过非财政拨款结余分配转入非财政拨款结余40万元。”	修改旧教材错误答案